

農地土壤碳管理，減排增匯朝淨零

文/蔡正賢 圖/彭立宇

本場於本(113)年6月21日假環境教育大樓AE106會議室，辦理113年度苗栗區「農業淨零排放暨農地增匯管理技術」講習，活動由呂秀英場長主持，朱盛祺科長介紹課程及來賓，包含臺中市政府農業局魏慧珍技正、公館鄉農會古雪雲總幹事、鍾碧媛主任、後龍鎮農會張淑炷主任、各農會農業推廣人員、相關農企單位與農友共100位參加。

上午課程首先由生物多樣性研究所王經文副研究員說明農地自然碳匯的重要性，及如何導入碳匯專案協助農友取得獎勵；接著由苗栗縣養豬協會曾惠玲總幹事及工業技術研究院林彥伶工程師藉由成功的案例分享，說明畜牧糞尿水施灌既能減少化學肥料施用又能確

保農作品質；本場任心怡助理研究員介紹農友如何選擇合適的草種，營造多樣化環境，用自然為本的方式增匯。下午課程由國立中興大學農藝學系莊愷瑋教授介紹目前各種可以減排增匯的方法，整合這些做法可以彰顯農地具維護生產與生態環境的多功能價值；本場蔡正賢副研究員列舉農業剩餘資源應用策略及循環農業的意義；本場盧美君科長則針對臺灣第一

個草莓碳標籤認證，詳細介紹碳足跡盤查流程及對農業減排的助益。

本次活動為本場首次辦理農業淨零排放知識推廣活動，課程包含減量、增匯、循環及綠趨勢等作法，完整且豐富，農友聆聽至下午課程結束並參與座談，顯示多數農友認同氣候變遷下維護農業生產環境永續的必要性，未來將持續辦理相關議題與活動，讓更多農友有機會參與。



活動大合照。



開場主持人（呂秀英場長左，朱盛祺科長右）。